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ВПРОВАДЖЕННЯ ЕЛЕМЕНТІВ ОРГАНІЧНОГО ЗЕМЛЕРОБСТВА У ЗГУРІВСЬКІЙ 
НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНІЙ ФЕРМІ П.А. КОЧУБЕЯ У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ ХІХ ст.

Встановлено, що для забезпечення потреб внутрішнього ринку та стабільного експор-
ту вітчизняної сільськогосподарської продукції, покращання її якості згідно з міжнародними 
стандартами, а також запобігання деградаційним ґрунтовим процесам, на сьогодні великого 
значення надають запровадженню органічного землеробства на основі застосування науково 
обґрунтованих сівозмін з повною або частковою заміною агрохімікатів використанням органіч-
них добрив, побічної продукції, сидератів, післяжнивних та післяукісних посівів, бобових культур 
тощо. Важливим є з’ясування та обґрунтування внеску вчених-аграріїв і практиків у зародження 
органічного землеробства, значення його чинників та складових у підвищенні родючості ґрунту 
і покращанні навколишнього природного середовища.
Визначено внесок П.А. Кочубея у розробку та практичне впровадження у Згурівській навчаль-

но-дослідній фермі елементів органічного землеробства у другій половині ХІХ ст. З’ясовано, що 
використання сівозмін з вирощуванням багаторічних трав, внесення органічних добрив, застосу-
вання прогресивних систем обробітку ґрунту сприяли отриманню якісної сільськогосподарської 
продукції.
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чинників та складових у підвищенні родючості 
ґрунту і покращанні навколишнього природно-
го середовища.

Окремі аспекти вищенаведеної проблеми 
знайшли своє відображення у наукових працях 
С.С. Антонця, С.В. Бегея, П.І. Бойка, В.А. Вер-
гунова, Н.П. Коваленко, В.М. Писаренка, 
П.В. Пи са ренка, І.Д. Примака, І.А. Шувара та 
інших дослідників. За їхніми висновками орга-
нічне земле робство – це система виробництва 
сільсько господарської продукції, яка заборо-
няє або значною мірою обмежує використання 
синтетичних комбінованих добрив, пестици-
дів та регуляторів росту з метою одержання 
якісної продукції [1, с. 326; 3, с. 11; 11, с. 193]. 
Така система максимально базується на впро-
вадженні науково обґрунтованих сівозмін, ви-
користанні рослинних решток, гною та ком-
постів, бобових рослин і рослинних добрив, 
органічних відходів виробництва, мінеральної 
сировини, механічному обробітку ґрунтів та 
біологічних засобах боротьби зі шкідниками 
з метою підвищення родючості й покращання 
структури ґрунтів, забезпечення повноцінного 
живлення рослин та боротьби з бур’янами і різ-
номанітними шкідниками та хворобами [2, с. 5; 
8, с. 344; 10, с. 3–4].

Тому важливо проаналізувати розробку 
елементів органічного землеробства, запрова-

На сьогодні запровадження інтенсивних тех-
нологій у землеробстві посилило техногенний 
вплив на ґрунтовий покрив і призвело до по-
ширення процесів ерозії, дегуміфікації та агро-
фізичної деградації ґрунту з втратою агроно-
мічно цінної структури і погіршення фізичних 
та водних властивостей. Внесення незбалансо-
ваних мінеральних добрив призвело до вилу-
говування основ, збіднення ґрунтово-вбирного 
комплексу та зниження його буферної здатно-
сті. У найбільш родючих ґрунтах – чорноземах, 
підвищується гідролітична кислотність, що 
вказує на потенційну небезпеку подальшої де-
градації всього ґрунтово-вбирного комплексу.

Тому, для забезпечення потреб внутрішньо-
го ринку та стабільного експорту вітчизняної 
сільськогосподарської продукції, покращання 
її якості згідно з міжнародними стандартами, 
а також запобігання деградаційним ґрунтовим 
процесам, на сьогодні великого значення нада-
ють запровадженню органічного землеробства 
на основі застосування науково обґрунтова-
них сівозмін з повною або частковою заміною 
агрохімікатів використанням органічних до-
брив, побічної продукції, сидератів, післяжнив-
них та післяукісних посівів, бобових культур 
тощо. Важливим є з’ясування та обґрунтування 
внеску вчених-аграріїв і практиків у зароджен-
ня органічного землеробства, значення його 
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джених П.А. Кочубеєм у Згурівській навчаль-
но-дослідній фермі у другій половині ХІХ ст. 
За офіційним повідомленням, поданим в енци-
клопедичному словнику Брокгауза-Ефрона за 
1894 р., наведено відомості про її існування у 
Згурівській економії. Зокрема, що Згурівка – це 
великий маєток Кочубеїв у Прилуцькому пові-
ті Полтавської губернії, в якому запроваджено 
дослідження культури різних сортів господар-
ських рослин, випробування нових машин і 
знарядь [6, с. 371]. У характеристиці господар-
ства акцентується увага на тому, що у Згурівці 
власником маєтку утримується навчально-до-
слідна ферма, заснована у 1872 р. не тільки для 
потреб власного господарства, але й з метою 
раціональної культури сільськогосподарських 
і промислових рослин, а також застосування 
удосконалених землеробських знарядь [7, с. 98–
99]. Згурівська навчально-дослідна ферма, за-
снована П.А. Кочубеєм у 1872 р., вже у 1873 р. 
функціонувала повною мірою.

На території Російської імперії у 1825 р. при-
йнято Державним комітетом міністрів за подан-
ням міністра Є.Ф. Канкріна першу постанову 
«Про заснування зразкових ферм для розведен-
ня торгових рослин та покращання хліборобства 
й сільського домоведення» [8, с. 62]. Проте, не-
забаром, вона втратила свою актуальність внас-
лідок обмеженого використання напрацьованого 
досвіду. Наступною, масштабнішою, була праця 
міністра П.Д. Кисельова (1837–1841) щодо під-
вищення рівня заходів у землеробстві. Але вона 
мала суперечливий характер і не дала помітних 
результатів, черговий раз підтвердивши еконо-
мічну відсталість країни [4, с. 5].

Згідно затвердженого у 1878 р. «Положення 
про землеробські училища» навчально-дослід-
на ферма П.А. Кочубея з дослідними полями 
була прирівняна до землеробського учили-
ща [12, арк. 1–4]. Проте, такий статус не зов-
сім є виправданим, бо ферма, крім вивчення 
землеробських дисциплін, здійснювала науко-
во-дослідну і селекційну роботу та мала експе-
риментальний розплідник лікарських та сіль-
ськогосподарських рослин [6, с. 371].

Загальна земельна власність родини 
П.А. Ко чубея становила більше 40 тис. дес., з 
яких майже 1/3 частину згруповано у відруб-
ну ділянку при головному Згурівському ма-
єтку [5, с. 7]. При достатній забезпеченості 
землею, господарювання відбувалось через по-
єднання зерно-парової системи землеробства 
з перелоговою. Із запровадженням трипільних 
сівозмін зерно-парової системи землеробства 
рівень родючості ґрунту підтримувався лише 

тимчасово. Але у подальшому відбувалось по-
рушення структури, розпилення і виснаження 
ґрунту. Цей процес вдавалося гальмувати пе-
ріодичним запровадженням перелогової систе-
ми землеробства. Тому П.А. Кочубей вирішив 
впровадити сівозміну найбільш доцільну для 
ґрунтово-кліматичних умов Згурівського маєтку.

З цією метою при головній економії запо-
чатковано дослідну ферму, де запровадили 
12-пільну сівозміну вигінної системи земле-
робства з вирощуванням багаторічних бобових 
трав (люцерна, еспарцет), які легше переносять 
посухи та своїм корінням, глибоко проникаючи 
у ґрунт, збагачують продуктивний його шар.

Обов’язковим заходом П.А. Кочубей вважав 
внесення гною. Гній, як найбільш поширене 
органічне добриво, він обрав не випадково. На 
його перевагах, у порівнянні з мінеральними 
добривами, акцентував увагу Д.І. Менделєєв 
при дослідженні урожайності сільськогоспо-
дарських культур у своєму маєтку «Боблово» 
упродовж 1856–1872 рр. Корисність складу 
гною залежала від складу кормів для тварин, 
характеру підстилки та від способів його збе-
рігання до вивезення у поле [9, с. 90–91]. При 
достатній підстилці від 1 голови худоби за 
рік отримували наступну кількість гною: від 
коня – 9,0 т; бугая – 6,5 т; корови – 5,7 т; сви-
ні – 1,2 т; вівці – 0,6 т.

Для облаштування Згурівської дослідної 
ферми П.А. Кочубея виділено 36 дес. землі. 
Споруджено сарай для збереження землероб-
ських знарядь і транспортних засобів, на гори-
щі якого відведено приміщення для зберігання 
насіння. Ще в одному хліві обладнано корівник 
і стайню, а на горищі – сінник. До цих госпо-
дарських приміщень добудовано повітки для 
свиней та птиці [5, с. 9]. Керуючий маєтками 
О.Ф. Бодров акцентував увагу на основній меті 
дослідної ферми, що полягала у відпрацюван-
ні для місцевих ґрунтово-кліматичних умов 
системи сільського господарства; випробуван-
ні економічної ефективності різних сільсько-
господарських рослин та землеробських зна-
рядь; акліматизації рослин, надісланих з країн 
із відмінними від місцевих ґрунтово-кліматич-
ними умовами; поширенні насіння покращених 
рослин з метою економії господарювання.

На Згурівській дослідній фермі запровадже-
но 12-пільну сівозміну вигінної системи земле-
робства з вирощуванням багаторічних бобових 
трав (люцерна, еспарцет) за такою схемою: 1 – 
ріпак, 2 – озима пшениця, 3 – кормові буряки, 
4 – ярі з підсівом багаторічних бобових трав, 
5–9 – багаторічні трави, 10 – просо, 11 – озиме 
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жито, 12 – овес [7, с. 199]. Завдяки всебічній 
обізнаності та науковій співпраці П.А. Кочубея 
з Російським технічним товариством (1866–
1890), на дослідних полях Згурівської дослід-
ної ферми впроваджували передові на той час 
досягнення сільськогосподарської техніки. Во-
сени вивозили у поля гній і одразу приорювали 
плугом «Еккерта» з дернорізом. Навесні боро-
нували та сіяли ріпак рядовою сівалкою «Сак-
ка». У час вегетації ріпаку й інших просапних 
культур механізовано знищували бур’яни та 
рихлили міжряддя.

Після збирання ріпаку поле переорювали 
плугом «Еккерта» у перпендикулярному напря-
мі з метою ретельного перемішування добрива з 
ґрунтом [7, с. 200]. Потім боронували залізними 
боронами, щоб ґрунт не пересихав. Перед посі-
вом озимої пшениці здійснювали боронування 
для знищення бур’янів. Після збору зернових 
культур і кормових трав верхній шар ґрунту 
одразу підіймали та перевертали двокорпусним 
плугом «Сакка», а потім боронували залізними 
боронами для того, щоб стерня зернових куль-
тур і дерен кормових трав скоріше перегнивали. 
Восени всі поля орали, а навесні боронували 
залізною бороною «Зігзаг» або простою боро-
ною із залізними зубами. Всі посіви, за виклю-
ченням кормових трав, здійснювали рядовою 
сівалкою. Отже, при веденні польового госпо-
дарства П.А. Кочубей у Згурівській дослідній 
фермі запроваджував елементи органічного зем-
леробства – 12-пільну сівозміну вигінної систе-
ми землеробства з вирощуванням багаторічних 
бобових трав (люцерна, еспарцет), внесення 
органічних добрив (гній), приорювання стерні 
зернових культур і дерну кормових трав з мак-
симальним дотриманням агротехнічних вимог.

Після збору урожаїв за чотири роки – рі-
паку, озимої пшениці, кормових буряків, яч-
меню, у попередньо удобрене гноєм поле 
підсівали багаторічні бобові трави, які забез-
печували у рік по 3 укоси. Після 5 років висі-
вання трав, ґрунти засівали спочатку просом, 
потім – озимим житом, а потім – вівсом і от-
римували високі врожаї всіх зернових куль-
тур. Із запровадженням у сівозміну ріпаку 
відбувалось пригнічення бур’янів, особливо 
щириці та лободи, які на удобрених гноєм по-
лях не давали рости і розвиватись зерновим 
культурам [5, с. 8]. За умови дотримання агро-
технічних вимог можна було запроваджувати 
зазначену сівозміну в усіх Згурівських маєт-
ках, як найбільш придатну до місцевих ґрун-
тово-кліматичних умов. Але недолік повсюд-
ного запровадження цієї сівозміни виявився у 

тому, що при вирощуванні ріпаку не отриму-
вали високих його врожаїв, а велику кількість 
коренеплодів кормових буряків не було куди 
реалізовувати. Через цю обставину П.А. Ко-
чубей вважав зазначену сівозміну придатною 
для впровадження у невеликому господарстві, 
а не на значних польових площах.

Урожайність сільськогосподарських культур 
на Згурівській дослідній фермі у порівнянні із 
загальною продуктивністю земель Полтавської 
губернії була високою, навіть з урахуванням 
того, що досить значна частина урожаю, осо-
бливо ріпаку, залишалась у полях. Упродовж 
1882–1886 рр. у полях Згурівської ферми от-
римували урожайність: жита – 103–112 пуд/
дес., пшениці – 97–100 пуд/дес., ячменю – 96–
115 пуд/дес., вівса – 61–138 пуд/дес., проса – 
84 пуд/дес., ріпаку – 38–49 пуд/дес., кормових 
буряків – 2311 пуд/дес., тимофіївки – 16 пуд/
дес., еспарцету – 25 пуд/дес. [5, с. 11]. За та-
кої високої урожайності сільськогосподарських 
культур господарство П.А. Кочубея отримувало 
суттєві прибутки, які становили за цей період 
2 374 руб.

Науково-дослідна діяльність П.А. Кочубея 
отримала визнання завдяки популяризації 
вченими-теоретиками і практиками. На ре-
зультати його досліджень посилався перший 
доктор сільськогосподарських наук, професор 
Санкт-Петербурзького університету О.В. Совє-
тов. Зокрема, щодо ефективності впроваджен-
ня у сівозмінах багаторічних бобових трав – 
люцерни та еспарцету [8, с. 113–114]. Він 
зазначав, що П.А. Кочубей розробив та запро-
вадив ефективне чергування пшениці та ріпаку 
у сівозмінах з метою зменшення забур’янено-
сті посівів; перший запровадив вирощування 
озимої пшениці замість ярої; дотримувався 
науково обґрунтованого вирощування багато-
річних бобових трав у сівозмінах; був прихиль-
ником обов’язкового удобрення полів органіч-
ними добривами, що є визначними елементами 
органічного землеробства.

Крім 12 полів, Згурівська дослідна фер-
ма П.А. Кочубея утримувала спеціальне до-
слідне поле, де вирощували рослини з метою 
акліматизації та визначення їх економічної 
доцільності для розведення в якості сорто-
вого насіння для посіву на великих площах 
господарства, а згодом і на продаж [7, c. 203]. 
У 1870–1880-х рр. підбір іноземних сортів зер-
нових та кормових культур для покращання 
вітчизняного сільського господарства на нау-
ковій основі пов’язувався з низкою проблем. 
По-перше, дослідження фахівцями фізичних і 
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хімічних властивостей ґрунту призводило до 
матеріальних витрат на виконання цих робіт у 
добре обладнаних лабораторіях. По-друге, по-
трібні були навики правильного трактування 
отриманих результатів для кожного з числен-
них видів та сортів рослин, привезених з іншої 
країни. Тому практична адаптація іноземних 
сільськогосподарських культур до місцевих 
ґрунтово-кліматичних умов, як елемент орга-
нічного землеробства, мала велике значення 
для покращання якості отриманої продукції. 
П.А. Кочубей, купуючи за кордоном краще 
елітне насіння, професійно здійснював його 
інтродукцію не тільки для своїх потреб, але і 
для всього регіону. Згурівська дослідна ферма 
повноцінно виконувала функцію регіональної 
сільськогосподарської дослідної станції.

Отже П.А. Кочубей зробив вагомий внесок 
у розробку та практичне застосування елемен-

тів органічного землеробства у Згурівській 
навчально-дослідній фермі у другій половині 
ХІХ ст.: впровадження 12-пільної сівозміни 
вигінної системи землеробства з вирощуван-
ням багаторічних бобових трав (люцерна, ес-
парцет); внесення органічних добрив (гній); 
використання у сівозміні чергування культур 
з різними біологічними властивостями: зер-
нових, просапних та коренеплодів, як агротех-
нічних заходів для зменшення забур’яненості 
посівів; приорювання стерні зернових культур і 
дерну кормових трав; здійснення прогресивних 
систем обробітку ґрунту; практичну адаптацію 
іноземних сільськогосподарських культур до 
місцевих ґрунтово-кліматичних умов та ін. За-
значені заходи підвищують родючість ґрунту 
та забезпечують отримання якісної сільсько-
господарської продукції зі зменшенням витрат 
на їх виробництво.
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ВНЕДРЕНИЕ ЭЛЕМЕНТОВ ОРГАНИЧЕСКОГО ЗЕМЛЕДЕЛИЯ В ЗГУРОВСКОЙ 
УЧЕБНО-ОПЫТНОЙ ФЕРМЕ П.А. КОЧУБЕЯ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ ХІХ В.
Установлено, что для обеспечения потребностей внутреннего рынка и стабильного экспорта 

отечественной сельскохозяйственной продукции, улучшения ее качества согласно с международ-
ными стандартами, а также предотвращение деградационных ґрунтовых процессов, на сегод-
ня большое значение предоставляют введению органического земледелия на основе применения 
научно обоснованных севооборотов с полной или частичной заменой агрохимикатов использова-
нием органических удобрений, побочной продукции, сидератов, пожнивных и поукосных посевов, 
бобовых культур и др. Важным является выяснение и обоснование вклада ученых-аграриев и 
практиков в зарождение органического земледелия, значение его факторов и составляющих в 
повышении плодородия почвы и улучшении окружающей естественной среды.
Определен вклад П.А. Кочубея в разработку и практическое внедрение в Згуровской учеб-

но-опытной ферме элементов органического земледелия во второй половине ХІХ в. Определено, 
что использование севооборотов с возделыванием многолетних трав, внесение органических удо-
брений, применение прогрессивных систем обработки почвы способствовали получению каче-
ственной сельскохозяйственной продукции.
Ключевые слова: разработка и внедрение, органическое земледелие, учебно-опытная ферма, 

П.А. Кочубей, качество продукции.
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INTRODUCTION OF ELEMENTS OF ORGANIC AGRICULTURE IN ZGURIVSKA 

TO THE EDUCATIONAL-EXPERIENCED FARM OF P.A. KOCHUBEY 
IN THE SECOND HALF OF ХІХ OF CENTURY

For providing of necessities of internal market and stable export of home agricultural produce, 
improvement of her quality according to international standards, and also prevention of the ground 
processes, for today large value give to the input of organic agriculture. It takes place on the basis 
of application of scientifi cally reasonable crop rotations with complete or partial replacement of 
agrochemicals the use of organic fertilizers, side products, leguminous cultures and others like that. 
Important is fi nding out and ground of payment of scientists-agrarians and practical workers at the 
origin of organic agriculture, value of his factors and constituents in the fertility-improving of soil and 
improvement of natural environment.

Considerable payment of P.A. Kochubey in development and practical application of elements of organic 
agriculture in Zgurivska educational-experienced farm in the second half of ХІХ of century. The crop rotation 
of the is entered with till of long-term leguminous herbares; bringing of organic fertilizers (pus); use in 
the crop rotation of duty of cultures with different biological properties: grain-growing, cultivated and root 
crops, as agrotechnical measures for diminishing to weeds of sowing. It is applied ploughing of stubble 
of grain-crops and turf of forage herbares; the progressive systems of till of soil are carried out; foreign 
agricultural cultures are practically adapted to the local ground-climatic terms. Attention is accented on the 
primary purpose of the experienced farm that consisted in working off for the local ground-climatic terms 
of the system of agriculture; test of economic effi ciency of different agricultural plants and agricultural 
instruments; to acclimatization of the plants sent from countries with different from local ground-climatic 
terms; distribution of seed of the improved plants with the aim of economy of menage.

Key words: development and introduction, organic agriculture, educational-experienced farm, 
P.A. Kochubey, quality of products.
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